

免费赠品，名医洗脑，温情攻势，步步为营。网曝老年人养老钱竟成骗子嘴中“唐僧肉”——

「银发骗局」高发警惕「四大忽悠」

□新华社记者 程群 李斌

“参加免费专家义诊，结果买药品花费1万多元”“被称为‘神医’的专家连行医资格证都没有”“一瓶成本8元的保健品竟卖到200元”“一张理疗床卖到2万元的天价”……近日，多地网民频频在网上晒出自己父母、亲友受骗经历，新华社“中国网事”记者对此展开调查发现，当前老年人的消费市场乱象丛生，行业监管亟待加强。

■链接 “银发骗局”亟待加强监管

民政部公布的数据显示，预计到2015年，我国60岁以上老人人口将达到2.16亿，约占总人口的16.7%。

“老年人对新事物的认知能力比较弱，对他人的认同感却很高，随着年龄增大，他们更加关心自身健康和他人对自己的评价。”广西壮族自治区区委党校副教授张辉说。

梁丽玲指出，有关部门的监管不到位，相关制度不完善也是老年人受骗的原因。网民“猫眼”认为，卫生、食品药品监管、工商、公安等部门应切实履行职责，加强监管。

南宁市消费者协会相关负责人提醒，老

年人应理性对待商家的保健品促销活动，购买商品时到正规商店购买，注意查看公司有无营业执照和相关资质；如果自身合法权益受到侵害，应积极向相关部门举报。

网民“二号”说，真正孝敬父母，就多陪陪他们，而不是买些激素给他们。网民“hzlsh”说，尊老、敬老、养老是中华民族的传统美德，作为子女及晚辈应该多抽时间陪老人，多与老人沟通，引导他们更多地参加有益健康的娱乐活动。全社会也应该行动起来，切实关心和保护老年人的身心健康及合法权益。

▶▶【网曝】“8点前讲座”蒙骗老年人

近日，河池网网民“路过的客人”发帖《锡都数百老人清晨大聚会，奇！奇！奇！》，称，在广西壮族自治区南丹县一家美食城二楼大厅，每天清晨六七点钟，有三四百名老人陆续前来“大聚会”，主办方向老人推销每盒价值800元的保健食品。为逃避有关部门的执法检查，这些商家在南丹县城多个地方流动“开班”，通过“免费体验”的方式，吸引老年人去“听课”。

网帖图片及说明显示，早晨7点，可容数百人的大厅坐满了前来“听课”的老年人。8点结束时，老人们提着大包小包的保健品离开。这名网民说：“本人70多岁的老父亲也积极参加，风雨无阻。听课的老年长者近90岁高龄，年轻的也有逾60，大多是离退休干部或职工。他们对专家们的讲课深信不疑。”

经过网友“路过的客人”查证，现场销

售的胶囊因涉嫌“夸大宣传”骗老年人钱财，已在多地多次被有关部门查处。

而在广西红豆社区网帖《针对老年人的洗脑销售为何屡禁不止？为何都没部门管下？》中，网民“猫眼”称，他70岁的老父亲，不顾家人的劝阻，每天早晨不到5点就摸黑去参加保健品促销会，如今已深陷其中不能自拔，吵闹着要钱买药，最近又开始想买3000多元的保健玉石床垫，还动员亲戚买。

▶▶【调查】揭秘消费市场四类“大忽悠”

随着生活水平的提高，老年人保健意识逐步增强，与此同时市场上保健品林林总总，商家极尽所能向人们推销。一些老人相信了商家“广告”，殊不知前面是一个“忽悠陷阱”。

忽悠一：免费赠品。记者采访了解到，很多兜售老年人保健品的商家用“免费试用”作幌子，而大多数老年人是通过健康讲座或免费体检与保健品接触的。

76岁的何裕生老人是一名冠心病患者，2007年3月，他在广场晨练时收到一份传单，上面推销的是一种能治疗冠心病的保健品。传单上还说，只要购买此保健品，不仅能免费吸氧、足疗，还能免费去国外旅游。在花了近10万元购买药品之后，何裕生发现保健品公司已是人去楼空，当初期待的“免费旅游”和“高额宣传费”也化作泡影。

根据何裕生老人提供的地址，记者来

到位于南宁市朝阳路66号钻石广场10楼的南宁福年保健公司，发现已是大门紧锁，周围的商户表示不知情。记者在楼内发现除了福年保健公司之外，类似的保健品公司数量不少，有的甚至还将各种类型的保健品价格张贴在门口吸引顾客。

忽悠二：名医洗脑。与南丹县“8点前讲座”相类似，广西壮族自治区柳州市工商部门日前查处了一个保健讲座，原因是涉嫌夸大宣传保健品治疗功效。此前，一家生物制品有限公司广西分公司在柳州各个城区开设了多个“免费体验店”，以此作为营销“前哨阵地”引诱老人到文化宫、酒店等地，听“权威专家”开展“保健知识免费讲座”，然后通过各种“免费”活动，骗他们高价购买了这家公司各种具有“降血脂等治疗功效”的保健食品。老人们后来去医院检查，才发现上当受骗。

忽悠三：温情攻势。一些老人参加销售

商组织的活动，推销者就根据他们的心理，投其所好，甚至称呼来参加活动的老人为“爸爸”、“妈妈”，拉近感情距离。老年人享受了别人的服务，不买产品回家心里过意不去，同时由于有心理暗示作用，老年人会相信产品被“放大”的功效。

忽悠四：步步为营。记者发现，受骗老人有些是多次被骗，金额逐步递增。网民“猫儿不洗脸”说：“母亲一个月几千几千地吃保健品，没钱就和我们哭，不给就是不孝顺。家里的电话都被卖假药的打爆了，一年下来买假药花了最少3万块。”

广西壮族自治区老龄工作委员会办公室主任梁丽玲分析，老年人由于年龄增大，身体健康成为首要问题；同时由于接触到的外界信息相对较少，对新出现的事物不了解，一些商家就乘虚而入，打着“绿色、健康、高科技”的旗号，片面夸大保健品功能。



【网曝】**锡都数百老人清晨大聚会，奇！奇！奇！**

来，均有三、四百号老年人每天清晨六、十来岁的老父亲也积极参加，风雨无阻。本晨六点开始，便有老人陆陆续续光临

13977894007

广西河池网网民发帖曝光“八点前讲座”蒙骗老年人。
新华社记者 李斌 摄